

活動名稱：2018 銘傳觀光國際研討會—觀光產業前瞻議題與發展策略

日期：107 年 4 月 14 日

地點：基河校區 J616 會議室

活動內容：

自 2015 年起，連續三年來台觀光旅客突破千萬人次，此意味著觀光產業已是台灣重要產業，對於提振台灣整體經濟具有卓越貢獻。本研討會舉辦之目的，期望透過學術論文發表與產業論壇專題講座，激發國內產官學相關人士，共同創造台灣觀光產業的前瞻發展與願景方向。再者，探討如何鍛造優質觀光產業，提升產業未來發展性與競爭力，使得優秀人才得以適才適所，乃是產、官、學界須一同思索與討論的重要議題。因此本次研討會主題著重於觀光產業的前瞻議題與發展策略進行深入探討，俾為觀光產業的未來發展開創新的思維脈絡與契機。

本次研討會舉辦重點共三項：首先，係集合本校觀光學院觀光事業、休閒遊憩及餐旅管理等三系(所)全體師生，並邀請全國各大學院校菁英共襄盛舉。在多篇稿件中，經審查通過口頭發表 39 篇及 35 篇海報發表(含科技部大專生專題計畫)。其二，以「餐旅觀光與休閒產業論壇(Hospitality Industry Forum)全球郵輪旅遊市場與未來發展趨勢—亞太觀點」為主題，特別邀請交通部航港局航務組賴炳榮組長、台灣國際郵輪協會吳勛豐理事長及僑興旅行社何顯騏總經理(台灣國際遊輪協會研究發展主委暨理事代表)進行產業論壇。第三，在論壇中吳勛豐理事長與本院翁振益院長共識，為推展國際郵輪發展及培育台灣郵輪產業人才，該協會將與銘傳大學觀光學院於 2018 年 9 月 15-16 日共同辦理「國際郵輪進階專修班」，以提昇國際郵輪旅客舉辦接待人員專業知識與推廣國際郵輪旅遊活動。

執行成果：

1. 本次研討會結合本校觀光學院觀光事業、休閒遊憩及餐旅管理等三系(所)全體師生，並邀請全國各大學院校菁英共襄盛舉，共同研討觀光、休閒及餐旅之研究。會中並邀請校外張德儀教授、林谷蓉教授、黃淑君教授、方進義教授、張宏生教授、陳玟妤教授與胡宜蓁教授擔任評論人。
2. 在產業論壇方面，論壇以餐旅觀光與休閒產業論壇(Hospitality Industry Forum)全球郵輪旅遊市場與未來發展趨勢—亞太觀點為主題，分別由交通部航港局航務組賴炳榮組長以航港局角度談「台灣郵輪市場五年目標與規劃」、台灣國際郵輪協會吳勛豐理事長以民間協會角度談「亞太郵輪大航海：台灣的定位與策略」，以及僑興旅行社何顯騏總經理以業者角度談「台灣郵輪旅遊市場與業務推廣」，論壇Q&A時間互動相當熱烈。
3. 一般論文報告部份：一般論文發表依其內容分為：觀光休憩餐旅產業政策發展與競爭力分析、觀光休憩餐旅服務管理創新、生態與永續觀光議題、休憩心理與行為研究、觀光餐旅心理與行為研究、觀光休憩餐旅國際相關研究議題、觀光休憩目的地管理暨相關研究議題、觀光休憩餐旅教育暨其他相關研究等議題進行發表，共收到 84 份稿件，從中擇優口頭發表 39 篇及 35 篇海報發表。
4. 台灣國際郵輪協會「銘傳國際郵輪進階專修班」辦理方面：本院所有專任教師、碩專班學生、碩專班校友、碩士班與大學部同學熱情報名參與，共計 120 名，本次課程遴聘多位國內郵輪產業的重量級人物，包括本系校友何顯騏先生蒞臨授課，課程第二天前往基隆港實際參訪郵輪，強化郵輪旅遊產品的教育與設計。